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Κυρίες – Κύριοι, Καλή σας Ημέρα,

Θεωρώ τιμή και προνόμιο που έχω την ευκαιρία και τη χαρά να παρευρίσκομαι 

στην 26η Ετήσια Γενική Συνέλευση της Ένωσης Δήμων Κύπρου και χαιρετίζω 

εγκάρδια  τους  Δημάρχους  και  τα  Μέλη  των  Δημοτικών  Συμβουλίων  των 

ελεύθερων και κατεχόμενων Δήμων της πατρίδας μας.

Με  ιδιαίτερη χαρά καλωσορίζω και  τους  φίλους  εκπροσώπους της  Κεντρικής 

Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων της Ελλάδας, που για ακόμη μια φορά, με την 

εδώ  παρουσία  τους,  επιβεβαιώνουν  το  αδιάπτωτο  ενδιαφέρον  και  τη 

συμπαράσταση της Ελλάδας προς την πατρίδα μας, αλλά και επικυρώνουν τη 

συνεχιζόμενη  άριστη  συνεργασία  μεταξύ  των  Ενώσεων  των  Δήμων  των  δύο 

χωρών στους πολύπλευρους και πολυσύνθετους τομείς των αρμοδιοτήτων τους.

Άποψη της  Κυβέρνησης είναι,  πως ο  θεσμός της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης θα 

πρέπει να στηριχθεί πολύπλευρα και ποικιλόμορφα, γιατί διαδραματίζει κεντρικό 

και  αποφασιστικό  ρόλο  στον  καθορισμό  των  όρων  και  των  προϋποθέσεων 

ανάπτυξης  και  αναζωογόνησης  των  τοπικών  κοινωνιών.   Όλες  οι  πολιτικές, 

πλέον,  προσαρμόζονται  και  ευθυγραμμίζονται  στη  λογική  της  περιφερειακής 
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ανάπτυξης, υποχρεώνοντας, έτσι, συχνά τις κεντρικές διοικήσεις σε ουσιαστική 

αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και πόρων.

Η ραγδαία πρόοδος που συντελέστηκε τα τελευταία χρόνια σε όλους τους τομείς 

δράσης  των  Δήμων  μας,  ιδιαίτερα  στο  κοινωνικό,  πολιτιστικό  και  αθλητικό 

γίγνεσθαι,  χωρίς  αμφιβολία  οφείλεται  και  στη  συστηματική,  δημιουργική, 

εποικοδομητική  και  καρποφόρα  συνεργασία  των  Τοπικών  Αρχών  με  την 

Εκτελεστική Εξουσία.

Κυρίες – Κύριοι, 

Η κυβέρνηση Χριστόφια δια μέσου του Υπουργείου Εσωτερικών, στο πλαίσιο της 

στήριξης και ενδυνάμωσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ενισχύει  ουσιαστικά τις 

κατά τόπους εκλεγμένες Τοπικές Αρχές με ποικίλους τρόπους και μέσα, ώστε να 

καταστούν ικανές να ανταποκρίνονται στις αυξημένες ευθύνες που επωμίζονται 

έναντι των τοπικών κοινωνιών, για την ομαλή λειτουργία του θεσμού. Πιστεύουμε 

ότι  με  αυτό  τον  τρόπο  ενδυναμώνουμε  τις  Δημοκρατικές  διαδικασίες,  την 

διαφάνεια και αναβαθμίζουμε την ποιότητα ζωής των πολιτών. 

Αψευδής μαρτυρία της τεράστιας σημασίας που δικαίως δίδουμε στην ανάγκη για 

αναβάθμιση της ποιότητα ζωής των πολιτών μέσα από μια ενισχυμένη Τοπική 

Αυτοδιοίκηση,  έτσι  που  να  ανταποκρίνεται  στις  σύγχρονες  απαιτήσεις  τους, 

αντικατοπτρίζεται  στα  πολυάριθμα  πολεοδομικά,  αναπτυξιακά  και  άλλα  έργα 

υποδομής που εκτελούνται ή που προγραμματίζονται  σε όλους τους Δήμους 
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μας και που η συνεισφορά του κράτους για όλα τα πολεοδομικά έργα ανέρχεται 

στο 80% της συνολικής δαπάνης. 

Πιο συγκεκριμένα, για το 2009 έχουμε διαθέσει €43,8 εκ μόνο για πολεοδομικά 

έργα, ενώ για το 2010 έχουμε προνοήσει για ακόμη μεγαλύτερη αύξηση, με το 

ποσό αυτό να ανέρχεται στα €60 εκ. Αυξάνουμε, δηλαδή, περαιτέρω τη χορηγία 

κατά  €17  σχεδόν  εκ.  Συνολικά,  για  την  οικονομική  στήριξη  των  Δήμων,  η 

εξαγγελία της παρούσας κυβέρνησης υλοποιείται και αυτό αποδεικνύεται από το 

γεγονός ότι η κρατική χορηγία για το 2009 αυξήθηκε συγκριτικά με το 2008 κατά 

€15 εκ. περίπου. Παράλληλα, συνεχίζεται αυξανόμενη, η καταβολή της χορηγίας 

έναντι  της  απώλειας  των  εσόδων  των  Δήμων  από  την  κατάργηση  του 

επαγγελματικού φόρου φυσικών προσώπων. Επίσης, ενισχύσουμε τους Δήμους, 

επιχορηγώντας κατά 50% τις δαπάνες για μηχανογράφηση των Υπηρεσιών των 

Δήμων και κατά 25% της δαπάνης ανέγερσης Δημοτικών Μεγάρων (μέχρι του 

ποσού των €427.000 ανά Δήμο). Στις πολιτικές και δράσεις που προβαίνουμε 

προς ενίσχυση των Δήμων, σημαντικό βήμα αποτελεί, επίσης, η απόφαση μας 

για επιχορήγηση των προϋπολογισμών των κατεχόμενων μας Δήμων. Συνολικά, 

η  κρατική  χορηγία  προς τους  κατεχόμενους Δήμους για  το  2009 ανήλθε στα 

€3.465 εκ, ενώ ανάλογο ποσό προβλέπεται και στον προϋπολογισμό του 2010. 

Παράλληλα, ένα ποσό πέραν των €100 εκ θα διατεθεί σε Δήμους και Κοινότητες 

για  την  προγραμματική  περίοδο  2007  –  2013,  για  έργα  που 

συγχρηματοδοτούνται  από  διάφορα  Ευρωπαϊκά  Ταμεία.  Τα  έργα 

προγραμματίζονται  να  καλύψουν  τόσο  μεγάλα  αστικά  κέντρα  όσο  και  τους 

περιφερειακούς Δήμους. 
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Μέρος  της  πολιτικής  μας  προς  ενίσχυση  της  αυτονομίας  της  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης,  είναι  και  η  υπαγωγή  των  συστημάτων  ύδρευσης  όλων  των 

Δήμων  στο  οικείο  Συμβούλιο  Υδατοπρομήθειας,  ο  ενιαίος  σχεδιασμός  και 

εκτέλεση  έργων  παροχέτευσης  όμβριων  υδάτων  από  τα  Συμβούλια 

Αποχετεύσεων, η ενοποίηση των Συμβουλίων Ύδρευσης και η ενοποίηση των 

Συμβουλίων  Αποχέτευσης,  η  δημιουργία  Ενιαίων  Πολεοδομικών  Αρχών,  στις 

οποίες να ενταχθούν όλοι οι Δήμοι της κάθε επαρχίας και άλλα σημαντικά μέτρα 

ανάπτυξης και ενοποίησης υπηρεσιών. 

Κυρίες – Κύριοι,

Η Μεταρρύθμιση του Χάρτη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με εκχώρηση προς τους 

φορείς  της  όλων  των  αναγκαίων  θεσμικών  και  οικονομικών  εργαλείων  για 

ορθολογική ανάπτυξη των Δήμων βρίσκονται στις πιο ψηλές προτεραιότητες της 

κυβερνητικής πολιτικής. Προς το σκοπό αυτό, τον  περασμένο Ιανουάριο, μέσω 

της  Ένωσης Δήμων και  Κοινοτήτων,  ανατέθηκε στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης της Ελλάδας η εκπόνηση σχετικής μελέτης. Ήδη, 

τρία  μέρη  της  μελέτης  μας  έχουν  δοθεί,  ενώ  μέχρι  το  τέλος  του  χρόνου 

αναμένεται ότι θα έχουμε ολοκληρωμένη τη μελέτη στα χέρια μας. 

Με την ολοκλήρωση της μελέτης θα αρχίσει ένας δομημένος κοινωνικός διάλογος 

με στόχο οι επόμενες δημοτικές και κοινοτικές εκλογές το Δεκέμβριο του 2011 να 

διεξαχθούν στη βάση ενός νέου θεσμικού πλαισίου. 
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Αυτή η μελέτη καλύπτει τέσσερις άξονες: 

1. Ο  πρώτος  άξονας  επιχειρεί  την  καταγραφή  της  υφιστάμενης 

κατάστασης και τρόπους ενοποίησης της νομοθεσίας για την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. Σήμερα, υπάρχουν δύο βασικές νομοθεσίες περί Δήμων 

και Κοινοτήτων, ενώ και άλλες πρόνοιες που αφορούν την Τ.Α. είναι 

διάσπαρτες  σε  πολλές  άλλες  νομοθεσίες.  Είναι  καιρός  να 

αποκτήσουμε ένα ενιαίο  θεσμικό πλαίσιο  σε  ό,τι  αφορά την  Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. 

2. Ο δεύτερος άξονας εστιάζει στην πολιτική συνένωσης υπηρεσιών. Από 

αυτή την εξέλιξη, θα βοηθηθούν, ως επί το πλείστον, μικρές κοινότητες, 

αφού θα συμβάλει στον καλύτερο σχεδιασμό παροχής υπηρεσιών που 

θα έχει ως αποτέλεσμα την  οικονομικότερη και αποτελεσματικότερη 

εξυπηρέτηση του πολίτη. Κάποια δείγματα γραφής έχουμε ήδη δει στις 

περιπτώσεις συνένωσης υπηρεσιών για αποκομιδή σκυβάλων,  στην 

από κοινού διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, στη συνεργασία σε 

ζητήματα που αφορούν γραμματειακές και τεχνικές υπηρεσίες. 

3. Ο τρίτος άξονας επικεντρώνεται στη συμπλεγματοποίηση Δήμων και 

Κοινοτήτων,  προκειμένου να εξασφαλίζουν διοικητική και  οικονομική 

αυτοτέλεια. 
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4. Ο  τέταρτος  άξονας  της  μελέτης,  αφορά το  δεύτερο  βαθμό  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης.  Αν  και  στην  παρούσα  φάση  ήδη  υπάρχει  μια 

συνεργασία σε δευτεροβάθμιο επίπεδο, αυτή η συνεργασία είναι χωρίς 

ενιαία προσέγγιση και ενιαία δομή. Τα Συμβούλια Αποχετεύσεων, τα 

Συμβούλια  Υδατοπρομήθειας  και  τα  Διαχειριστικά  Συμβούλια  των 

ολοκληρωμένων μονάδων διαχείρισης στερεών αποβλήτων είναι  μια 

συνεργασία σε δευτεροβάθμιο επίπεδο των δήμων και κοινοτήτων και 

στόχος μας είναι να υπαχθούν κάτω από ενιαίες δομές.  

Θέλω, με τη σημερινή ευκαιρία, να απευθύνω και πάλι προς τους Δημάρχους και 

τους εκπροσώπους των Δήμων έναν ειλικρινή, θερμό και εγκάρδιο χαιρετισμό. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες και εκτίμηση εκφράζω στους Δημάρχους και τα Μέλη των 

Δημοτικών  Συμβουλίων  των  εκτοπισμένων  Δήμων  μας,  που  για  35  χρόνια 

αγωνίζονται με επιμονή και καρτερία, προσβλέποντας στη λύση του πολιτικού 

μας προβλήματος και την επιστροφή στους κατεχόμενους Δήμους μας και να 

τους  διαβεβαιώσω ότι  η  στήριξη  και  η  συμπαράσταση  της  Κυβέρνησης είναι 

δεδομένη.

Καταλήγοντας, εκφράζω την ειλικρινή εκτίμησή μου προς την Ένωση Δήμων για 

την εποικοδομητική και παραγωγική συνεργασία με τις Κρατικές Αρχές, διότι οι 

όποιες  δράσεις,  προγραμματισμοί  ανάπτυξης  και  η  υλοποίηση  έργων  προς 

όφελος της τοπικής κοινωνίας είναι κοινοί μας στόχοι. Άλλωστε, είναι απολύτως 

κατανοητό σε αμφότερες τις  πλευρές,  πως η επιτυχής υλοποίηση αυτών των 

6



στόχων βασίζεται στον ειλικρινή, υπεύθυνο, παραγωγικό και διαφανή μεταξύ μας 

διάλογο.

Με  αυτές  τις  σκέψεις,  εύχομαι  επιτυχία  στις  εργασίες  της  Γενικής  σας 

Συνέλευσης.

Σας ευχαριστώ.

----------------------------------
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